1.

ENERJi SISTEMLERiI MUHENDISLIGI

Bir yonde gercgeklestikten sonra, cevrede
herhangi bir iz birakmadan tersi yonde
gerceklestirilebilen bir hal degisimine ne ad
verilir?

2. Bir mucit 270C ve 10 0C’deki okyanus tabaklari
arasinda c¢alisan bir 1si  makinesinin 9900
kJ/dakika 1s1 atarken 10 kW Urettigini iddia
etmektedir.

Buna gore bu i1s1 makinesi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

3. Asagidaki denklemlerden hangisi bir

kompresoriin izantropik verimini ifade eder?

4. Kanat tasarimi ve sec¢iminde o6nemli olan

hususlarla ilgili ifadelerden

hangisi yanhstir?

asagidaki

5.

"Termodinamik bir g¢evrim gerceklestirerek
calisan ve diisiik sicakhktaki bir cisimden
aldigr 1siy1 yiiksek sicakliktaki bir cisme
aktarmak disinda hicbir enerji etkilesiminde
bulunmayan bir makine tasarlamak
olanaksizdir" seklinde tanimlanan ifade
asagidakilerden hangisidir?

6. Basit ideal bir Rankine ¢evriminde tirbin

tutuluyorsa,
azalmasi

girisi kosullari sabit
yogusturucu basincinin
asagidakilerden hangisini azaltir?

izleyen sayfaya geginiz.
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Yukaridaki sekildeki duvar aralari sivayla
doldurulmus  yatay tuglalardan  meydana
gelmistir. Tuglanin her iki tarafi siva tabakasiyla
ve duvarin i¢ yuzu sert kdpukle kaplanmistir.

Buna gore, bu duvar igin dogru isil direng
devresi asagidakilerden hangisidir?

8.
1 atm K = 50 kN/m

80 kg

Su buhar

15cm

Yukaridaki sekilde 80 kg’lik pistona 250 J isi
verilmesi sonucunda 7cm yukari dogru
hareket etmektedir. Baslangicta yayin
gerilmemis halde oldugunu g6z oniinde
bulundurarak buharin i¢ enerjisindeki
degisim kag J'dir?

9. Asagidakilerden hangisi saf madde degildir?

10. Caplari 10 cm ve 15 cm olan es merkezli iki
kiire bir kovuk meydana getirmektedir. Dig
kiirenin i¢ yiizeyinden i¢ kiireye olan sekil
faktoriu kagtir?

11. Bir cismin yiizeyindeki tasinimla 1si
transferinin cisim igerisindeki iletimle 1si
transferine orani asagidakilerden hangisinin
tanimidir?

izleyen sayfaya geginiz.



12. Bir ortamda 1] iletim
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denklem ile ilgili asagidaki ifadelerden

hangisi yanhstir?

denklemi

13. Asagidakilerden hangisi ekserji gegcisi
mekanizmalarindan biri olup entropi gec¢isi
mekanizmalarindan biri degildir?

14. Bir 1s1 pompasi 50C’deki soguk dis ortamdan isi
cekerek, 220C’deki eve 18000kJ/h ISI
vermektedir.

Buna gore 1si pompasinin harcadigi gii¢ 2.5
kw ise, 1s1 pompasinin etkinlik katsayisi
kagtir?

15. Bir odada bulunan 2 kW gucundeki bir elektrikli
isitici 30 dakika agik konumda tutulmaktadir.
Buna gore isiticidan odaya 1s1 gegisi kag
kJ'dir?

16. Kalinhgr 4.0 cm ve 1sil iletkenlik katsayisi 0.19
W/mK olan bir levhanin iki kenari 38°C ve 21 °C
sabit sicakliklara sahiptir.

Buna gore siirekli kosullar altinda levhadaki

birim alandaki isi transferi kag W/m2 'dir?
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Yukaridaki sekilde goriilen iginde is1 Uretimi
olan siirekli rejimde 2L kalinhginda diizlem
duvarin her iki yilizeyi sabit sicakhginda
olduguna gore, bu duvarin sicaklik dagilimini
bir boyutta veren denklem asagidakilerden
hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



18. Belirli bir debide ve sabit duvar sicakhiginda 22. 1 atm ve 20 °C deki hava 4 cm capindaki

tutulan bir dairesel boruya su girmektedir. borudan akmaktadir.

Tam gelismis tirbilansh akig igin Nusselt Buna gore, akisi laminer halde tutacak
sayisl ilgili ampirik bagintidan maksimum hava hizi ka¢ m/s 'dir?
bulunabildigine goére, Newton’un soguma (1 atm ve 20 °C kosulu igin kinematik viskozite
yasasini kullanarak isi1 transferini bulmak igin degeri 1.516 m2/s aliniz.)

dogru sicaklik  farki asagidakilerden

hangisidir?

23. Tam geligsmis laminer boru akiginda ortalama
hiz agagidakilerden hangisidir?

19. Bir 1s1 degistiricinin ¢éziimlemesinde bitiin
giris ve cikis sicakliklari biliniyor ise, 1si
degistiricinin boyutu asagidaki yontemlerden
hangisi kullanilarak en kolay sekilde
bulunur?

24. 10 m derinligindeki bir su kiitlesinin tabani
ile tavani arasindaki basing farki kactir?
(Suyun yogunlugunu 1000 kg/m3 aliniz.)

20. Uniform kalinlikh, termofiziksel o6zellikleri
sabit ve iginde 1s1 Uretimi olmayan asagidaki
sistemlerden hangisinde siurekli tek boyutlu
1si iletimini g6z oniine alindiginda sicaklik
degisimi dogrusal (lineer) olarak degisir?

25. Bir akigkanin bagil yogunlugunun 0.82 ise bu
akigkanin 6zgiil hacmi kag m3/kg'dir?

21. Havanin 20 °C ve 20 kPa’daki dinamik
viskozitesi 1.83x10-5 kg/m.s olduguna goére,
bu sartlar altindaki kinematik vizkosite kag¢
m2/s dir?

(R=0.287 [kJ/kg-K]) 26. Reynolds sayisi asagidakilerden hangisinin
fonksiyonu degqildir?

5 izleyen sayfaya geginiz.



27. Tek bir akigkan parcgaciginin belirli bir siire
boyunca katettigi gercek yola ne ad verilir?

28. 4 cm gaph bir boru igerisinden 1 m/s hizla su
akmaktadir. Boru ¢ikisinda g¢ap 3 cm? ye
dusuruldiigiune gore, boru gikigindaki hiz kag
m/s 'dir?

29. Asagidaki parametrelerden hangisi Bernoulli
denklemi ile ilgili degildir?

30. 5 cm caph bir boruda 0.75 m/s hizla su
akmaktadir. Buna goére, bu borudan gegen
suyun kiitlesel debisi ka¢ kg/dakikadir?
(Suyun yogunlugunu 1000 kg/m3 aliniz.)

31. Bir surici 30.5 m/s hizla 20°C'lik havada
motosiklet surmektedir. Motosikletin ve
slriicliniin 6n bakig alani 0.75 m2 dir.

Bu sartlar altinda direng katsayisi 0.9 ise,
motosiklete etkiyen diren¢ kuvveti kag N'dir?

32. 20 m eninde ve 12 m yuksekligindeki bir duvarin
arkasinda 7 m yuksekliginde su kitlesi
bulunmaktadir.

Buna goére, duvara gelen hidrostatik basing
kuvveti ka¢ kN'dir?
(Suyun yogunlugunu 1000 kg/m3aliniz.)

33. Akis derinliginin sabit kaldig1 agik kanal akisi
asagidakilerden hangisidir?

34. Cismin etkilerinin  hissedildigi, cismi
terkeden akig bolgesine ne ad verilir?

35. 120 kPa etkin basingtaki su yatay bir borudan
1.15 m/s hizla akmaktadir. Boru ¢ikigi  bir
dirsekle 90° yukari dogru yonlendirilmis ve daha
sonra su boru icinde dikey akmaya baglamis
hava ile temas etmistir.

Buna gore, bu sekilde suyun gikabilecegi
maksimum yukseklik kag m 'dir?
(Suyun yogunlugunu 1000 kg/m3 aliniz.)

36. Asagidakilerden hangisinde glines
enerjisinin dogrudan etkisi yoktur?

izleyen sayfaya geginiz.



37. Hava 30000 cm?lik bir kesit alandaki 41. Diiz yiizeyli gilines kollektorleri ile ilgili
kanatgiklari cevirmesi esnasinda 6176,25 asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
W’lik bir gii¢ Uretebilmesi i¢in hizinin kag m/s
olmasi gerekir?

(Havanin yogunlugu: 1,22 kg/m3)

38. I Ultraviyole isinlar
. Kizildtesi iginlar 42. Asagidakilerden hangisi kiiresel i1sinmanin
. Gama sinlari sonuglarindan biri degildir?
V. Xisinlari

Yukaridaki iginlardan hangileri ozon tabakasi
tarafindan absorblanir?

43. Asagidakilerden hangisi kizilétesi 1ginlarin
ozelliklerinden biridir?

39. Bir bolgedeki riizgar dagihmi, odlgme
yapilarak elde edilen sonuglar kullanilarak
asagidakilerin hangisi ile belirlenir?

44. Asagidaki enerji kaynaklarindan hangisi
40. Yenilenebilir enerji kaynaklarinin en 6nemli cevresel etkiler bakiminda en fazla
avantaji agagidakilerden hangisidir? dezavantaja sahiptir?

7 izleyen sayfaya geginiz.



45. Acik bir alanda 12 m yiikseklikte hava hizi 11
m/s olarak olgiulmiistiir. Ayni alanda 60 m
yukseklikteki hava hizi ka¢ m/s’dir?(Hellmann
katsayisi: 0,18)

46. Yatay yilizeyin normali ile giines isinlari
arasinda olusan agiya ne ad verilir?

47. Betz yasasina gore teorik olarak bir riizgar
tirbininin gi¢ faktériic maksimum ne kadar
olabilir?

48. 2 m2 yiizey alana sahip diiz yiizeyli bir giines
kollektoriiniin optik verimi % 91 dir.
Kollektériin kurulu oldugu bdlgeye diisen
radyasyon miktari 2580 W/m2 olup,
kollektorde dolasan suya aktarilan 1si
3052,14 W olduguna gore, kollektoriin net
verimi kagtir?

49. Diinya'nin yoéringesi lizerinde, uzayda, birim
alana ulasan giines 1siI1 miktar (glines
sabiti) ne kadardir?

50. Yiizey sicakligi 18 °C olan bir bélgede 4000 m
derinlikte delinmis bir kuyunun en derin
noktasinda olgiilen sicaklik 55 °C olduguna
gore, kuyunun jeotermal sicaklik degisimi
asagidakilerden hangisidir?

51. Asenkron motorlar ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanlistir?

52. Etiket degerleri f=60 Hz, Vh5t=250 V, Ihat=10

A, Cosg= 0.8 geri olan 4 kutuplu (2 cift
kutuplu) ¢ fazli bir asenkron motorun
sirasiyla agisal hiz cinsinden senkron hizi ve
goriiniir giciu asagidakilerden hangisinde
birlikte ve dogru olarak verilmistir?

53. Asagidakilerden hangisi elektrik
makinalarinin galigsmasini saglayan dort ana
manyetik alan prensiplerinden biri deqgildir?

izleyen sayfaya geginiz.



54.

55.

56.

57.

Asagidakilerden hangisi senkron
generatoriin paralel baglanma sartlarindan
biri deqildir?

60 Nm yiikle 1800 d/dk hizla doénen bir
motorun giicii kag W'dur?

Cikis gerilimi VT1=220 V olan bir DA s6nt
generatorin enduvi direnci R3=0.09 Q , alan
sargisi direnci Rf=120 Q’dur.

Buna gore, generator yukii beslerken endivi

gerilimi 230 V ise generatériin verimi yiizde
kagtir?

Ug faz 50 Hz, 2 kutuplu (1 ¢ift kutup),
Vhat=380 V, Ihat=10 A olan bir asenkron
motor 0.85 geri gii¢ katsayisina sahiptir. Bu
motorun toplam stator bakir kayiplari 900 W,
rotor bakir kayiplari 600 W, siirtiinme ve
riizgar kayiplar1 350 W, niive kayiplar1 125 W
ve kacgak yiik kayiplari 80 W ve kaymasi 0.038
olduguna gore, motor mili ¢ikig torku kag Nm
'dir?

58.

59.

60.

61.

Yildiz bagl bir senkron generatér Vh5t=400 V’luk
bir hatta baglanmistir. Tam yikli durumda
generator gucu 12 kVA ve Cos¢ = 0.8 geridir.
Buna gore, generatoériin hatta verdigi akim
kac A'dir?

— hava aralig1=0.05 cm

— niive kesiti=12 em?

Yukaridaki sekilde bir manyetik yapinin nive
boyutlari verilmigtir. Nuvenin bagdil gegirgenligi
6000 ve sargi sarim sayisi 100 dur.

Buna gore, hava araliginda 1 Tesla aki
yogunlugunu uretecek olan sargi akimi i kag
A'dir?

(no=4xnx10""H/m)

Yabanci uyartimhi bir generatér 1200 d/dk
hizla dénerken ve uyartim akimi I=4 A iken

generatoriin endiivisinde lretilen gerilim
Eg= 220 V’tur. Uyartim akimi If=1 A ve devir

sayisi 1600 d/dk olursa endivi gerilimi Eg
degeri kag V'dir?

Asagidakilerden hangisi kalitesi

problemlerinden biri degildir?

giic

izleyen sayfaya geginiz.



62. Bir 1s1 geri kazanim uygulamasinda 1si
degistiriciye giren 10 litre su atmosfer
basincinda 200 saniyede kaynamaktadir. Bu
sistem 1.200 saat calistiginda elde edilen
enerji miktari kag kWh'dir?

(Suyun 1s1 degistiriciye giris sicakligi:10 ©C,
suyun  6zgll 1sisi:4,2  kJ/kgeC,  suyun
yogunlugu:1.000 kg/ms3)

63. Buhar sikistirmali sogutma c¢evrimi igin
performans katsayisi (COP) degeri hangi
arahktadir?

64. Asagidakilerden hangisi bir binada
kullanilacak 1s1  yalhitim malzemesi igin
istenilen 6zelliklerden biri degildir?

65. infrared termometre asagidakilerden
hangisini 6lgmek i¢in kullanilir?

66. Pompa calisma egrisi ve sistem egrisinin
kesisme noktasina ne ad verilir?

67. Sivi yakitin viskozitesi cok yuksek ise, uygun
yanma elde edebilmek igin yapilmasi
gereken asagidakilerden hangisidir?

68. Asagidaki ekipmanlardan hangisinin
calisabilmek icin elektrige ihtiyaci vardir?

69. Bir tesiste yillik 750.000 m3 dogal gaz ve
320.000 kWh elektrik enerjisi tiiketilmektedir.
Bu tiiketilen enerjinin ton esdeger petrol
karsihig: kag TEP'tir?
(Dogalgazin alt 1sil degeri:8.250 kcal/m3, 1
kWh:860 kcal)

70. Asagidakilerden hangisi basarili bir enerji
yonetimi programi i¢in 6nemli unsurlardan

biri degildir?

71. Asagidakilerden hangisi enerji stratejisi ve
politikasi1 olusturulmasinda bir firsat olarak
degerlendirilemez?

10 izleyen sayfaya geginiz.



72.

73.

74.

75.

Asagidakilerden hangisi ulkelerin enerji arz
glivenligini saglamaya yonelik politika ve
stratejilerden biri olamaz?

%10 enflasyon ve %8 eskalasyon uygulanacak
bir enerji yatirrm projesinin uygunlugu ic karllik
orani (r) ile belirlenecektir.

Buna gore, bu yatirnm projesi igin i¢ karlihk

orani  asagidakilerden hangisi  olursa
yatirbmin  kazanch bir yatirnm oldugu
diisiiniilmelidir?

Asagidakilerden hangisi enerji yatirm
projelerinin ekonomik acidan
degerlendirilmesi yapilirken kullanilan
yontemlerden biri deqildir?

Enerji politikasi belirlenirken iklim
degisikliginin o6nemli bir unsur oldugu

bilindigine gore, asagidaki uygulamalardan
hangisinin yapilmasi yanhstir?

11

76.

77.

78.

79.

80.

Bir evdeki elektrik abonesinin, faturasinda
yer alan kayip ve kagak miktarlarinin iadesi
icin acacagi davanin mahkemesi
asagidakilerden hangisidir?

Enerji hukuku disiplini asagidaki hukuk

dallarindan hangisi igerisinde yer alir?

Elektrik enerjisinin uretim tesisinden dagitim
agina tasinmasi islemi esnasinda iretici ile

TEIAS arasinda yapilan anlagma
asagidakilerden hangisidir?
Elektrik piyasasinda herhangi bir sekilde

faaliyet gostermek isteyen bir tiizel kisinin

devletten almasi gereken izinin 6zel adi
nedir?
TBMM tarafindan kabul edilen kanunun

anayasaya aykiri olmasi halinde bunun
iptalinin istendigi mahkeme asagidakilerden
hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.
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Yukaridaki DA devrenin a-b noktalarina gore
Thevenin esdeger devresi cikartildiginda
sirasiyla Thevenin gerilimi (V¢) ve Thevenin
direnci (Rth) degerleri asagidakilerden
hangisinde birlikte ve dogru olarak
verilmistir?

Yukarida DA devrede
gerilimleri sirasl
hangisinde birlikte
verilmistir?

VR1, VR2 Ve Vg3
asagidakilerden
dogru olarak

ile
ve
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Yukarida dalga formu verilen periyodik AA
sinyalin sirasiyla frekansi ve etkin (rms)
degeri asagidakilerden hangiside birlikte ve
dogru olarak verilmistir?

-
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125 ms

84. 0 «1=0 R=8{2
—o?\o—wwx_
1

v=8v T

Yukaridaki sekilde verilen DA devrede bobin
uzun slre bekledikten sonra (sarjsiz iken)
anahtar t=0 aninda 0 konumundan 1 konumuna
alinmigtir.

Buna gore, devre akiminin t=«’daki degeri
asagidakilerden hangisidir?

85. R=4Q  X,=2Q
N
f+W- + v, -
+ +
®V=8 V/0° VezZ Xc=2Q

Yukarida AA devrede sirasiyla Vg gerilimi ve

i akimi degerleri asagidakilerden hangisinde
birlikte ve dogru olarak verilmistir?

izleyen sayfaya geginiz.



86. Cikis
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Yukaridaki dogruluk tablosu hangi lojik

kapiya aittir?

87. Binary sistemde 10010 sayisi ile 11001
sayilarinin toplam karsiligi asagidakilerden

hangisidir?
88.
A ——
B
C Y
A
B
Yukaridaki resimde lojik kapali c¢evresi
verilen sistemin denklemi asagidakilerden
hangisidir?

89. 32 girigi kodlayabilmek icin en az ka¢c adet
cikiga ihtiyag vardir?

90.

B

Y= (A_.(T:).B+ (B+C).B seklinde tanimlanan

verilen lojik
kullanarak

ve sadelesmemis devresi
ifadenin Boolean teoremlerini

sadelestirilmisg hali asagidakilerden
hangisidir?
N (s) cls)
Ris s
< 2 )
»6‘ 5247542
Yukaridaki resimde verilen kontrol
sisteminde sistemin kritik sonimli

olabilmesi igin K katsayisinin degeri kagtir?

92. Asagidakilerden hangisi otomatik kontrol
yontemlerinden biri degildir?

13 izleyen sayfaya geginiz.



94.

93. Kontrol yontemleri ile ilgili asagidaki 95,

ifadelerden hangisi yanhstir? R(s)

C(s)

Gl

Yukarida verilen sisteme ait transfer
fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

I
({8 ]

'
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Yukaridaki resimde verilen sistemde kutup-sifir
gosterimi verilmistir.

Buna gore,kararl hal kazanci 2 ise, transfer
fonksiyonu asagidakilerden hangisidir?

14 izleyen sayfaya geginiz.



96.

x(t)

3
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Yukaridaki sekilde verilen siirekli zaman
sinyali x(t) nin iki birim otelenmesi ile
meydana gelen x(t-2) sinyali asagidakilerden
hangisidir?

97. x (t) sinyali periyodik bir sinyaldir ve
i [(n/2) t-1
x(t) = e’ [(=12) ]olarak verilmektedir.

Buna gore,bu sinyalin temel periyodu (To)
kagtir?

98.

i) elr) Wi
Fig)
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Yukaridaki resimde geri besleme sisteminde
sistem fonksiyonlari F(s) ve G(s ) olan iki tane alt
sistem bulunmaktadir.

Buna gore, sistemin transfer fonksiyonunu
H(s)asagidakilerden hangisidir?

15

izleyen sayfaya geginiz.



99.

X y Inverse | X
—» System system —>
Yukaridaki resimdeki sistem tersinir bir
sistem blogunu gostermektedir.

Buna gore;
y(t) = 2x(t)
y(t) = x2()

t
yt) = [ x(x) dr

n
ylnl= > x[k]

k=—
y[n] = nx[n]
Fonksiyonlarindan ka¢ tanesi tersinir

sistemdir?
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100.
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Yukardaki sekilde verilen sinyalin Fourier
doniisiimi ile elde edilen grafigi
asagidakilerden hangisidir?

1 t
x(t) = Py(t) = {o H -



